



ОБЗОР СИТУАЦИИ В КРЫМУ

ДЕКАБРЬ 2023

В течение декабря Силы обороны Украины поразили 8 военных объектов, в том числе большой десантный корабль «Новочеркасск». Оккупанты начали запускать «шахеды» из Балаклавы, набирать людей на курсы операторов FPV-дронов и строить новый госпиталь в Крыму. Идентифицированы по меньшей мере 542 погибших российских военных из оккупированного Крыма. Зафиксировано 2 произвольных обыска, новые факты нарушения свободы выражения мнения и свободы религии, политически мотивированные уголовные обвинения и приговоры, а также нарушения права на справедливый суд. 8 политзаключенных этапированы в места отбывания наказания в России. Крымские политзаключенные продолжают жаловаться на условия содержания и проблемы со здоровьем. Обнаружены новые детали перемещения гражданского населения и мародерства. В Крыму наблюдается дефицит сотрудников оккупационной полиции и топлива.



Поражены 8 военных объектов

В течение декабря Силы обороны Украины поразили 8 военных объектов в Феодосии, Керченском районе, Джанкое, возле Алушты, возле Евпатории, в Армянске и Красноперекоске (детали [тут](#), [тут](#), [тут](#) и [тут](#)). В частности, Воздушные Силы ВСУ уничтожили большой десантный корабль «Новочеркасск» в порту Феодосии, на котором погибли 74 моряка и 27 получили ранения (детали [тут](#), [тут](#) и [тут](#)). Также были атакованы радиолокационная система возле Керчи (детали [тут](#), [тут](#) и [тут](#)), нефтебаза в Феодосии (детали [тут](#) и [тут](#)), объекты воздушно-космических сил в Алуште и возле Евпатории (детали [тут](#)). В декабре партизаны «АТЕШ» проникли на территорию по меньшей мере двух военных объектов в Крыму (детали [тут](#) и [тут](#)).



Милитаризация Крыма

В добавок к мысу Чауда, оккупанты начали запускать «шахеды» из района Балаклавы. Оккупанты проводят набор на курсы операторов FPV-дронов с обязательством дальнейшего участия в боевых действиях. Идентифицированы по меньшей мере 542 погибших российских военных из оккупированного Крыма, из которых по меньшей мере 6 бывших украинских военных. Из-за больших потерь оккупанты строят новый госпиталь в Севастополе, рассчитанный на 150 человек. Оккупанты планируют построить «музей СВО» в Крыму.



По меньшей мере 2 произвольных обыска

Российские полицейские провели обыск в доме активиста **Рустема Мустафаева** на предмет наличия запрещенной литературы, оружия и взрывчатки. Также был проведен обыск в доме имама **Исмаила Юрдамова**, после чего на него был составлен административный протокол по статье о незаконной миссионерской деятельности.



Нарушения свободы выражения мнения и свободы религии

С 4 марта 2022 г. по 31 декабря 2023 г. «суды» в Крыму вынесли 560 постановлений о привлечении к административной ответственности по статье о дискредитации российской армии. Из них 54 постановления были вынесены в декабре 2023 г. «Суды» в Крыму оштрафовали правозащитника **Абдурешита Джеппарова** на 40 тыс. рублей по статье КоАП РФ о злоупотреблении свободой массовой информации («судья» **Галина Шувалова**), жительницу Ялты **Светлану Веретенникову** за посты в соцсети, которые, по ее словам, могли оскорбить президента России (сумма штрафа неизвестна, «судья» **Александр Алтунин**), и мусульманскую религиозную общину «Алушта» на 100 тыс. рублей за якобы распространение экстремистских материалов («судья» **Татьяна Захарова**). «Верховный суд» в Крыму оставил в силе административный арест трех членов мусульманской религиозной общины «Алушта» («судья» **Наталья Кучеренко** (детали [тут](#) и [тут](#)), **Марина Колоцей**).



Политически мотивированные уголовные обвинения

Длявер Салимов был взят под стражу после повторного отказа извиняться для пропагандистских телеграм-каналов. Ему также ужесточили обвинение. Салимов выражал устные угрозы собеседнику, требуя его снять кепку с рашистской

символикой. Против контрактника российской армии **Дениса Нарольского**, осужденного за отказ воевать, возбудили новое уголовное дело по статье о государственной измене. После уничтожения БДК «Новочеркасск» оккупанты ускорили проверки жителей Феодосии.

Российский суд приговорил крымчанина **Дмитрия Фомина** к году принудительных работ и штрафу в размере 350 тыс. рублей из-за публикаций в соцсети, направленных против определенной национальности и в поддержку Легиона «Свобода России» (судья **Павел Губарев**). Апелляционный военный суд оставил без изменений приговор **Яшару Шихаметову** (судья **Максим Панин**). «Верховный суд» в Крыму утвердил приговор **Дмитрию Козле** («судья» **Галина Редько**).

Аудиозапись разговоров о намазе стала доказательством «вины» фигурантов «первой Джанкойской группы Хизб ут-Тахрир». В делах «второй Симферопольской группы Хизб ут-Тахрир» и **Ярослава Жука** фиксируются многочисленные нарушения права на справедливый суд. Сторона защиты заявляет о предвзятой и непрофессиональной экспертизе по делу Свидетелей Иеговы **Сергея Парфеновича** и **Юрия Герашенко**.

Для отбывания незаконного наказания **Эскендер Сулейманов** и **Эрфан Османов** были этапированы в тюрьму в Челябинской обл., **Алим Каримов** и **Сейран Муртаза** – в тюрьмы в Красноярском крае, **Сейтвели Сейтабдиев** – в тюрьму в Липецкой обл., **Сервет Газиев** – в тюрьму во Владимире, **Владимир Маладыка** – в исправительную колонию в Тамбовской обл., **Евгений Жуков** – в исправительную колонию в Ярославле.

Сотрудники исправительной колонии избили **Вадима Бектемирова**, отобрали у него Коран и лекарства. **Руслану Нагаеву** и **Шабану Умерову** дают пищу со свиной. **Руслан Сулейманов** и **Осман Арифметов** не получают покупки из тюремного магазина, сделанные их родственниками.

У **Вилена Темерьянова** резко ухудшилось зрение, его также беспокоят периодические боли в желудке и зубы. У **Рустема Сейтметова** обнаружена катаракта обоих глаз, он также страдает гипертонией. **Яшара Шихаметова** вынесли из зала суда на носилках, его беспокоят проблемы со спиной, сердцем и почками. **Амету Сулейманову** не передают посылку с необходимыми лекарствами. У **Шабана Умерова** повышенное давление. У **Руслана Нагаева** также проблемы со здоровьем.

По разным оценкам, в Крым с 2014 г. незаконно прибыло до 800 тыс. граждан России, а около 100 тыс. граждан Украины покинули полуостров. После удара по порту Феодосии зерновозы, которые вывозят награбленное украинское зерно, перенаправляют в сторону Керчи.

В Крыму наблюдается дефицит сотрудников оккупационной полиции из-за командировок в Запорожскую и Херсонскую обл. В Крыму также дефицит топлива из-за логистических проблем и приоритетности в обеспечении нужд оккупационной армии.



Политически мотивированные приговоры



Нарушения права на справедливый суд



8 политзаключенных этапированы в места отбывания наказания в России



Условия содержания политзаключенных



Проблемы со здоровьем у политзаключенных



Другие военные преступления



Дефицит оккупационных полицейских и топлива